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»V meni gori!«

Na poti iz šole domov je takrat osemletni Gordan 
Ambrožič med nabiranjem zvončkov pod previ-
sno steno nedaleč od potoka Vejeršca 23.  februarja 
1943 našel truplo Lojzeta Grozdeta, ki je na novega 
leta dan v Mirni umrl nasilne smrti od roke parti-
zanskega likvidatorja. Tudi njegovim sošolcem in 
sošolkam neznan moški je ležal na hrbtu, oblečen 
v spodnje hlače, srajco, majico in telovnik. Bil je 
bos, na glavi pa mu je zevala globoka rana. Pozno 
popoldne sta si truplo ogledala tudi Gordanov oče 
in oče Gordanove sošolke Marije Rebolj. Truplo 
še ni začelo razpadati. Poleg globoke rane na glavi 
so bile vidne tudi številne odrgnine na obrazu. O 
neznanem pokojniku sta obvestila mirenskega žu-
pnika Jakoba Širaja (1887–1961), ta pa Lojzetovo 
teto Ivanko Grozde (1911–2007), ki je ob novici, 
da so blizu Mirne našli truplo neznanega fanta, tja 
pohitela s svojo nečakinjo Tončko Majer. Potem ko 
ga je Ivanka prepoznala, so člani slovenske legije z 
gradu Rakovnik pri Šentrupertu Grozdetovo tru-
plo prepeljali v kapelo sv. Križa na šentrupertskem 
pokopališču in ga podrobno pregledali. Zapisnik, 
ki ga je podpisalo deset prič, govori o znakih mu-
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čenja.1 Ker zaradi delovanja partizanov na širšem 
območju Mirne Lojzetovega trupla niso upali pre-
peljati v domačo župnijo, ga je šentrupertski žu-
pnik Ignacij Žgajner 25. februarja 1943 pokopal na 
tamkajšnjem pokopališču. Grob so označili s pre-
prostim križem iz brezovih vej, brez napisa.2

Lojze Grozde3 se je rodil 27. maja 1923 v Zgor-
njih Vodalah št. 7 kot nezakonski sin Marije Groz-
de4 in bil še isti dan krščen v župnijski cerkvi sv. 
Trojice v Tržišču.5 Ker se njegov oče Franc Udovč 
(1898–1947) ni želel poročiti z Lojzetovo materjo, 
se je Marija Grozde štiri leta po Lojzetovem roj-
stvu 3. oktobra 1927 poročila z Jožetom Kovačem 
(1905–1943), »polzemljakom« iz Gornjih Impolj 
v župniji Studenec.6 Lojzetov očim kljub obljubi 
pred poroko Lojzeta ni bil pripravljen sprejeti v 
svojo družino. Ločitev od ljubljene mame je bila 
najhujša bolečina v Lojzetovem življenju, ki ga je 
zaradi občutka nezaželenosti in zapuščenosti za-
znamovala za vse življenje. Ko je pozneje spoznal, 
kako mati zaradi tega trpi, je vedno iskal prilo-
žnost, da bi ji trpljenje olajšal.7 Zakoncema se je 
rodilo devet otrok,8 vsa skrb za njihovo preskrbo 
in njihovo vzgojo pa je padla na ramena matere, 
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ki so jo vaščani poznali kot tiho, delovno, skrbno 
in zelo pobožno ženo.

Lojze je po materini poroki ostal pri teti Ivanki 
in dedku Antonu v Zgornjih Vodalah,9 ki sta mu 
po svojih najboljših močeh skušala nadomestiti 
mater, h kateri ga je nenehno vleklo srce. Odra-
ščal je v veliki revščini, vendar v globoko vernem 
okol ju. Že kot otrok je vzpostavil zelo nežen odnos 
do Božje matere Marije in do najsvetejšega zakra-
menta. Imel je izreden spomin in si je hitro zapo-
mnil vse molitve, ki so jih molili doma. Čeprav je 
bil otroško radoveden, včasih trmast in srborit, je 
bil za svoja leta preresen in je ljubil samoto. Leta 
1928 je začel hoditi v dvorazredno šolo v bližnjem 
Tržišču. Ker je bil vedno brez malice, jo je z njim 
delila sošolka Pavla Erpič. V šoli je bil zelo zbran 
in si je navadno učno snov zapomnil že pri pou-
ku. Po posvetu Lojzetove matere s sestro Ivanko je 
Lojze leta 1931 nadaljeval šolo na štirirazredni šoli 
na Studencu pri Sevnici in se zaradi oddaljenosti 
do šole iz rodnih Vodal preselil k materi v Gornje 
Impolje. Njegov očim mu je dal od prvega dne ja-
sno vedeti, da v njegovi hiši ni dobrodošel in da 
je šola navadna izguba časa. Z nalaganjem vedno 
novih obveznosti je Lojzeta skušal odvrniti od obi-
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skovanja šole, a k sreči očima ni bilo veliko doma, 
saj se je v glavnem zadrževal v zidanici. Tako je 
mogel Lojze ob vsakdanjem delu doma vendarle 
redno obiskovati pouk v pet kilometrov oddaljeni 
šoli na Studencu. Želja za znanjem je bila tako ve-
lika, da je knjigo jemal s sabo tudi na pašo. Ves čas 
šolanja je vsak dan hodil k maši v župnijsko cerkev 
Marijinega brezmadežnega spočetja na Studencu. 
Sošolci so ga opisali kot mirnega in potrpežljivega. 
Bil je najboljši v razredu, vendar vedno pripravljen 
vsakemu priskočiti na pomoč. Podobno je Lojzeta 
opisal njegov učitelj Nikolaj Slapar. V priporočilu 
za sprejem na klasično gimnazijo v Ljubljani je Loj-
zeta opisal kot mirnega, za svoja leta zelo resnega 
in pri pouku zbranega učenca, ki ima ugled pri so-
učencih, čeprav nikoli ne sili v ospredje. »Odliko-
val se je v vseh predmetih. Zanimalo ga je slovstvo 
vsake vrste. Njegovi domači in šolski spisi so kazali, 
da je imel že kot otrok izredno razvito duševno ži-
vljenje. Součence je po svojem duševnem razvoju 
neverjetno prekašal«.10

Na njegovo pobudo, ki jo je podprl župnik Ivan 
Štrubelj, sta Lojzetova mati in njena sestra Ivanka 
iskali možnost, kako Lojzetu omogočiti nadaljnje 
šolanje v Ljubljani. Položaj se je zdel brezizhoden, 



88

ker je družina Kovač takrat štela že pet otrok in 
je živela v skrajni revščini, Lojzetov očim pa je 
šolanju odločno nasprotoval. Zato se je Lojzetova 
teta Ivanka januarja 1935 odpravila v Ljubljano 
iskat službo in preveriti možnosti, kako omogo-
čiti nečaku Lojzetu nadaljnje šolanje. Čeprav so 
bile službe izven Ljubljane bolje plačane, je Ivanka 
sprejela delo hišne pomočnice pri Karli Pogačar, 
ki je stanovala na Jegličevi (današnji Njegoševi) 
ulici. Ivanka je želela biti blizu nečaku, če bi se 
ji posrečilo omogočiti mu šolanje v Ljubljani. V 
družini banskega uradnika Valentina Pogačarja in 
njegove žene Karle je bilo takrat pet otrok.11 Ivan-
ka je z gospodinjo Karlo vzpostavila zaupen prija-
teljski odnos. Ko ji je Karla povedala, da se njena 
hči Cirila pripravlja za sprejemni izpit na klasični 
gimnaziji,12 ji je Ivanka zaupala, da ima doma zelo 
nadarjenega nečaka, ki bi rad nadaljeval šolanje v 
Ljubljani, vendar mu starši zaradi rev ščine tega ne 
morejo omogočiti. Ivankina pripoved je vzbudila 
sočutje pri Karli Pogačar in čeprav se ta ni zave-
dala razsežnosti Lojzetove revščine, mu je bila 
pripravljena priskočiti na pomoč. S priporočilom 
učitelja in župnika iz Studenca je Lojze, ki zaradi 
pomanjkljivega naslova ni dobil pošte iz Ljublja-
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ne, v zadnjem trenutku prišel v Ljubljano. Šele 
ob skrajno revnem in pomanjkljivo oblečenem 
Lojzetu je Karla Pogačar zaslutila, iz kako revnih 
razmer prihaja. Obenem ji je postalo jasno, da ga 
ni nihče obvestil o tem, kaj se za sprejemni izpit 
na gimnaziji zahteva. Tako sta na večer pred izpi-
tom s Karlo Pogačar predelala snov za sprejemni 
izpit. Karlo je presenetila Lojzetova izjemna na-
darjenost in spomin, ki sta mu omogočila, da je 
naslednji dan izpit tudi uspešno prestal. Že prvo 
srečanje z mestom, ki ga je v naslednjih sedmih 
letih duhovno in telesno oblikovalo v osebnost, 
ki je za svoje krščansko prepričanje darovala tudi 
svoje mlado življenje, ga je zaznamovalo za vse 
življenje. Z družino Pogačar (Karla je poskrbela, 
da je bil za to slovesnost dostojno oblečen) se je v 
sklopu prireditev evharističnega kongresa v Lju-
bljani udeležil veličastne procesije svetega Rešnje-
ga telesa po mestu, ki se mu je vtisnila globoko 
v spomin in ga še tesneje kot doslej povezala s 
skrivnostjo Kristusove navzočnosti v Najsvetej-
šem zakramentu.

Po opravljenem izpitu je nastala zadrega, kam 
namestiti Lojzeta v jeseni, ko se bo pričel pouk. 
Tudi to skrb je nase velikodušno prevzela Kar-




